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Egyszerűen képtelenségnek tartjuk, hogy a 
király és nemzet között addig megegyezés léte-
sülhessen, amig közöttük áll a Fejérváry-kabi-
net, mely görcsösen ragaszkodik állásához. Ho-
gyan lehet várni egy kabinettől, hogy a saját 
mielőbbi bukásának előkészítésén fáradozzék? 

Ha lehetett volna alakítani egy igazán át-
meneti és közvetítő kabinetet, amelynek tagjai 
becsületesen beváltották volna ígéretüket s nem 
az lett volna a czéljuk, hogy megmaradhassanak 
a miniszteri székekben, akkor biztosra lehetett 
volna venni a békét igen rövid idő alatt, így 
azonban a parlamentet holnapután szétkergetik, 
s az abszolutizmus veszi át az uralmat. 

Szomorú dolog, hogy a fölvilágosult  husza-
dik században még lehetséges oly udvari etiquette, 
mely hermetice elzárja a fejedelmet  a hü alatt-
valóinak őszinte, loyális informácziója  elől. Hisz 
vannak a királynak magyar valóságos belső tit-
kos tanácsosai is, köztük olyanok, akik egykor 
kedvelt miniszterelnökei voltak, mint Bánffy, 
Széli, vagy Wekkerle ; - összedűlne az a Burg, 
ha ezek is oly bejáratosak lehetnének a király 
szobájába, mint Beck vezérkari főnök,  vagy az 
udvari káplán ? Hát nem éhezik a felség  a sok 
hivatalos miniszteri hazugság után egy kis ma-
gyar igazságra ? Hát miféle  színpadi fogással, 
tán kasírozott színpadi szárnyakkal juttassuk be 
a magyar géniuszt a király szobájába ? 

Amig a vezető politikusaink egyenesen a 
király szine elé nem juthatnak, még pedig nem 

A barátságról 
A ki nem hisz a barátságban, a ki azt vallja, 

hogy korunkban már csak szükségképpen állnak 
feDn  az összeköttetések, a kik a régi oltárra — az 
érzések tisztasága és mélysége helyett — az érdek-
szövetkezést állítják oda bálványul, azok el se olvas-
sák ezt a csikket. 

Nem is hihet más a barátságban, csak az, a 
ki maga is tud jó, igaz barát lenni, örömet, bána-
tot megosztó hűséges társa egy olyan másodiknak, 
a kivel nincsen közös számadása sem anyagi, sem 
erkölcsi jóban. Csak az hihet a barátságban, a ki 
az élet e legértékesebb érzésének áldását már maga 
is érezte, a kinek tudnia kellett, hogy ez az érzés 
kiváltságos emberek kiváltságos erénye, s benne 
nagyrabecsülhette a jellemtisztaságot, a hűséges ki-
tartást B a másikat megvédelmező félelmes  erőt . . . 

Minél több göröngy hull utainkra, minél fárad-
ságosabb a czél, a melyért küzdünk, minél nehezebb 
az iga, a melyet vonszolnunk kell: annál jobban 
kristályosodik ki lelkünknek e szentsége, tudniillik, 
ha megadatott nekünk az élettől a kegy, hogy hinni 
tudunk benne és — önmagunkban. 

Mert a földnek  minden öntudatos teremtése 
között azokat szánhatjuk legjobban, a kik elvesztet-
ték az önmagukban való hitet. A kik kénytelenek 
hitetlenül megtagadni másokban a jót, mert tőlük 
is megtagadta a sors, mikor önzéseikkel megbotlot-
tak az élet próbakövén. Edéktől barátságot ne vár-
junk soha. De még csak a megértését se a baráti 
szeretetnek. > 

Azonban legyünk igazságosak. A nagy csalódá-
sok sokszor elveszik bitünket, kételkedünk gyakran 

Felelős szerkesztő: B e c s e k A l a d á r . 

öt perczes audiencziákra, de órákig és napokig 
tartó informácziókra,  addig nemcsak hogy nem 
hiszünk a kiegyezésben, hanem — félünk  tőle! 

Egy szerencsétlen békétől sokkal szeren-
csésebbnek tartjuk a mai állapotot, sőt az az-
u»án következő nyilt abszolutizmust is. Féltjük 
azt a nemzeti szellemet, mely most példátlan 
arányokbin fölbuzdult,  hogy kijátszván egy üres 
„béke" által örökre el fog  aludni. 

A mai erőszak s annak minden fokozása 
erősíteni fogja  csak a nemzeti érzést, mint min-
den ütés erősíti az aczélt. Az oly kiegyezés, mely 
nem biztosítja nemzeti és gazdasági megerősö-
désünket, nagyon csúnyán megbosszulná magát. 

Holnapután széjjelmennek a képviselők, 
azonban a hogy a bécsi hangokból kivehető, ez 
csak azért történik meg, hogy ujabb béketár-
gyalásokat vezessenek be, s igen valószínű, hogy 
már két hét múlva éppen Bántfy  Dezsőt fogják 
meghívni, hogy a Bécsnek is tarthatatlan álla-
potokat rendezzék. A Bécsből kisajtolható ered-
mény, vagy mondjuk „engedmény" tudniillik 
természetszerűleg ekkor is, igen sováuy lesz. 
Különösen katonai téren majdnem semmi. Sót 
amit esetleg kaphatnánk, mint például a jelvény-
és zászlókérdés megoldása, a közös pénzügymi-
nisztérium Budapestre helyezése, a külképviselet 
hivatalain kettős czimer használata, bár mind 
„vívmányok", együttvéve is oly kevés reális 
haszonnal járnak Magyarországra, hogy nevet-
ségesnek kellene tartanunk az egész nagy nem-
zet emócziót, ha ily külsőségekért mozdult 
volna meg. 

Kézzel fogható,  reális, anyagias program-

az égi igazságszolgáltatásban is, de van-e embér a 
földön,  gyöngédséggel telitett meleg szivvel, a kinél 
föl  ne engedne ez a jégkéreg, a ki meg ne tanulna 
újra hinni, a ki ne érezné, hogy barátság nélkül 
sivár és hiányos az élete s a lelke olyan, mint a 
drágakövét vesztett foglalat. 

Szerelem nélkül le lehet élni nemesen, bár le-
mondások között, egy hosszú életet. S ez a lemon-
dás minél fájóbb,  annál fényesebb  glóriát ad; — de 
barátság nélkül nincsen nagy lé'ek s én önkénytele-
nül is félek  azoktól az emberektől, a kiknek ez a 
szó, ez az érzés idegen, vagy a kik méltó barátra 
nem találván, ne érezték volna az egyedüliség fájó 
ridegségét. 

Cicero mondatja Laeliussal: „Én csak arra 
intelek benueteket, hogy a barátságot minden iöldi 
jónál többre becsüljétek; mert nincsen semmi, a mi 
a természet rendjének annyira megfelelő,  szerencsé-
ben és szerencsétlenségben egyaránt annyira javunkra 
volna." És ismét Cicero mondja: „A barátság csak 
a jók közt állhat fenn." 

Mennyire igazolja az élet e Krisztus előtti 
nagy szellemnek bölcseségét I S hogy miért, azt ele-
mezzük kissé. 

A mi a barátsághoz kell első sorban is; az 
két egyaránt cemes sziv. Mert hiszen van érdektársa 
az érdeknek, bűntársa a bűnnek, találunk ragaszko-
dást az erkölcsi élet sülyedése között is, de én a 
nemes barátságról beszélek most, arról, „a mit az 
erény szül s a mi erény nélkül el sem képzelhető, 
— az igaziról, a tökéletesről, a mi nem kevesebb, 
mint minden isteni és emberi dolgoknak jóakarattal 
és szeretettel összekötött megegyezése." 

Kell hozzá önzésektől és önérdektől megtisztult 
gondolkozás, az a képesség, a mely a másik javáért 

Hirdetések a legolcsóbban számittatnak. Nyilttér sora 
50 fillér.  Megjelen hetenként egyszer, 6 - 8 oldalon vasárnap 
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mot követel az ország a béke fejében  a lesze-
relésért. Igazi nemzeti tartalmat kell adni a 
kormányzásnak. Ha a nemzeti politikát s a ma-
gyar nyelv jogait az eddigi kormányok nem csu-
pán népszerüséghajhászó frázisok  gyanánt hasz-
nálták volna, hanem mind komolyan dolgoztak 
és dolgoztattak volna a magyar nemzeti állam 
kiépítésén, akkor ma már a tiz nyelvű polyglott 
lakosság helyébe egy nyelvű nemzet állott volna 
s ez kétségtelenül megkapta volna a királytól 
önként a magyar katonai vezényszót. De mikor 
a magyar kormányok nem tuiták s nem is 
akarták megmagyarositani a magyar nemzetet, 
igen erős indoka van a királynak megtagadni a 
magyar vezényszó behozatalát. Ma azt mond 
hadja : 

— Én legfőbb  hadúr vagyok és nem is-
kolamester. Ha a magyar miniszter urak évti-
zedeken keresztül nem tudták az én ujonczaim 
mindegyikével megértetni a magyar nyelvet, hát 
ne kívánják én tőlem, hogy most rögtön, min-
den átmenet nélkül, olyan nyelvet tegyek ve-
zényleti nyelvvé, amit az ujonczok nagy része s 
a tisztek se értenek. Tegyétek ti is meg a kö-
telességeteket, magyar miniszterek, magyar or-
szággyűlés és magyar nemzet, az állam nyelvé-
nek érvényesítésére. Egyik ősöm még 1840-ben 
törvényt hozott, hogy minden magyarországi 
iskola tannyelve magyar legyen. Mért nem haj-
tották végre ezt a törvényt a közoktatásügyi 
minisztereitek, akik agyonünnepeltetik magukat, 
de semmit sem tudnak produkálni? Miért nem 
neveltetek nekem olyan ujonczokat, akik meg-
értsék a magyar vezényszót, ha én behozom? 

elfelejti  saját érdekeit, a mely nem kér és nem vár 
áldozatot soha, de habozás nélkül hoz, ha szükség 
van arra. Az igazi barát — legyen különben ön-
magáért akármilyen hideg, megközelíthetetlen vagy 
dölyfös  — azért, a kit szeret, türelmes, megadó, ön-
megtagagással felfegyverkezett.  De hadd beszéljen 
Laelius ez érzés első törvényéről: 

„Legyen tehát a barátság első törvénye — 
úgymond — az, hogy barátainktól csak olyat kér-
jünk, a mi erkölcsileg jó, barátaink kedvéért csak 
ilyet tegyünk, de ezt a nélkül, hogy kérésre várnánk. 
Legyen meg bennünk mindig a készség, legyen tá-
vol a vonakodás: tanácsot pedig teljes őszinteséggel 
merjünk egymásnak adni." 

Nagy és megbecsülhetetlen kegye a sorsnak az, 
ba barátainkat rokonaink között találjuk meg. De 
ha ez nem adatott meg, ugy igaza lehet Cicerónak, 
hogy „8z igaz barátság előbbre való a rokonságuál." 
Rokonait senki se választja meg maga, ugy kell 
őket fogaduunk,  a mint a sor3 adta nekünk. Szeren-
csésebb esetben összetalálkoznak hajlamaink, Ízlé-
sünk, érzéseink, de kevésbé szerencsés körülmények 
között hiányozhatik mindez, sőt — külöa, vagy 
magasabb lelkivilágban élvén — súrlódások támad-
hatnak, a melyek aztáu a jóságban és igazságosság-
ban gyengébb részekről kizárják sokszor a jóakara-
tot is. A barátságban pedig mindettől el kell tekin-
tenünk már azért is, mert hiszen éppen az érzések 
harmóniája, a gondolkozás egyenlő aránya, a leg-
tisztább jóakarat és a nagyrabecsülés az alkatelemei. 

Alsóbbrendű lélek nem is képes ez érzésre. 
Nem azt mondom ezzel, mintha a barátsághoz a 
műveltség egy bizonyos tökélete9edési foka  volna a 
feltétel.  Igenis, kell hozzá a sziv műveltsége. Egyéb-
ként pedig elégséges erre az az ősi erő is, a mely 



Annak a politikának, amely mindent Bécs-
től követel és vár s mindenért Bécset okolja, 
véget kell érnie. A belpolitikában erős prog-
rammot s erős embereket követelünk az uj ala-
kulásban. A mai miniszteri tárczák között három 
van, melyeknek betöltésére ügyelni kell, épen 
azért, mert eddig soha sem ügyeltünk rá. Van-
nak ugyanis politizáló minisztériumok s vannak 
teremtő miuiszteriumok. Az előbbi fajtában  első 
a miniszterelnökség. Az utóbbi osztályba tar-
toznak a közoktatásügyi, a kereskedelmi és a 
földmivelésügyi  tárczák. Eleve tiltakozunk, hogy 
ezeket az eddigi módszer szerint, vagyis a szak-
értelemre való tekintet nélkül töltsék be. Te-
hetségeket s munkaerőket követelünk. Tudniillik 
a gazdasági önállóság, iparteremtés, intenziv 
földmivelés  s az egész országot megmagyarositó 
kultúrpolitika: ez az a terület, amelyen teljes 
rekompenzácziót kell a nemzetnek nyújtani azért, 
hogy nemzeti vágyai egyelőre a hadsereg terüle-
tén nem érvényesülhetnek. 

Az állam nyelvének kizárólagos érvényesí-
tése a közoktatás minden fokán.  Az J 840-ik 
évi II. törvényczikk fokozatos  végrehajtása a 
kötelező magyar tanitási nyelvről. Az önálló 
vámterület védelme alatt a magyar ipar meg-
teremtése. Az agrár-potitikában a közép- és kis-
birtokos osztály megmentése. A közigazgatás 
megmagyarositása. Piogressziv-adó. Lét-mini-
mum. Végrehajtási törvény módositása. Gyor-
sabb igazságszolgáltatás. A választói jognak a 
magyar nyelv tudásához kötése. Tisztviselői 
szolgálati szabályzat. Ezek a reformok  mind 
benne vannak a Bánffy  programmjában, s ha 
azok alapján ő felsége  lánffyt  bizná meg ka-
binet alakítással s a választások keresztülvite-
lével, ugy tartós békére számithatna ugy a di-
nasztia, mint az ország. 

Persze ez még most utópia, mert hát egy-
előre jön a házfeloszlatás,  egy kis sanyargatás, s 
csak midőn belátták Bécsben, hogy a játék a 
nagyhatalmi tekintély rovására megy, akkor jön 
csak az ujabb béketárgyalás, s amint bécsi han-
gokból sejteni lehet, akkor jön — Bánffy  Bezső, 
akit sovinista programmjával örömmel fogadna 
az ország. 

egy egy emberben már eredendő jó. A sziv művelt-
sége azonban olyan tulajdonság, a mit sem könyv-
ből, sem írásokból megtauulni nem lehet. Ott szu-
nyád az ösztönünk méhében s velünk nő, kisér min-
den lépésüaknél, az adja ajkunkra a megbocsátó 
mosolyt mások botlásaiért, az adja kezünkbe a ke-
nyeret, mikor kővel dobálnak meg. 

Kétségtelen, a barátságnak vannak kötelezett-
ségei is. Messziről nézve talán nehéz kötelezettségek, 
de közelről látva, könnyű, édes teher valamennyi. 
Mihelyt hozzá érünk: szárnyai nőnek. 

Ezek közé a kötelességek közé tartozik baráta-
ink megvédelmezése főképp  azok ellen, a kik őket a 
lelkükben orvul, hátuk mögött, támadják meg. Az 
orvtámadás — lévén mindig gyávaság - úgyis 
megvetésre méltó, de barátainkért kötelesek vagyunk 
harczba vinüi minden fegyverünket.  Nem szabad 
haboznunk még akkor sem, ha egészen méltatlan 
ellenféllel  van dolgunk. 

És járjunk-keljünk bármerre az életben, köny-
nyebb az ut, tompábbak a tövisek és szebb minden 
örömünk, ha körülöttünk érezzük lelkünk társát, a 
ki gondolataival követ; ha van igaz barátunk, a ki-
ben — mint az istenben — ugy bizhatunk. 

A szerelem — nem akarom kicsinyiteni ezt az 
r érzést — egy gyönyörű szép álom csak s tart addig, 

mig barátság nem lesz abból is. A kornak, a fiatal-
ságnak kiváltsága, kévébe kötött aranysugár, az élet 
végéig tartó boldog emlékezés, de benne egy kicsit 
mindig önmagát is szereti az embsr, mig a barát-
ságnak nincseu metamorfózisa,  kezdettől fogva  egy: 
mosoly mosolyunkra, köny a könyeinkre, fenséges 
önzetlenség és osztozkodás mindenen, a mit az isten 
jobb vagy balkezével ad. 

Nem igaz, hogy ne volna barátság sirig tartó. 

BELFÖLD. 
A kormány ós az adók. Fejérváry  Géza báró 

miniszterelnök mint pénzügyminiszter körrendeletet 
intézett a pénzügyigazgatóságokhoz az önként be-
fizetett  adóknak a községektől és városoktól való be-
követelése tárgyában. A körrendelet értelmében most 
felhívás  megy a városi adóhivatalokhoz és a községi 
elöljárókhoz, a kérdéses összegek nyolcz nap alatt 
való beszállítása és az erre vonatkozó jelentés meg-
tétele végett. A hol ez sikerrel nem jár, ott, ha a 
befizetett  adó kétszáz koronán felül  lehet, elkövetke-
zik a vizsgálat, azután pedig atörvényszabtá „meg-
torlás." 

Politikai jegyzetek. 
Székelyudvarhely, feb.  16. 

A béke galambjai véresen buktak alá a 
politikai válság vészterhes légköréből. Ismét 
sötét felhők  tornyosultak hazánk fölött.  Kiujul-
tak a jeles magyar nemzet régi sebei. A király 
elvágta a már-már sikerrel kecsegtető béketár-
gyalások fonalát.  Elhangzott a második „soha". 
A király a nemzet kívánalmairól, a nemzeti 
szervezet kiegészítéséről, alkotmányunk megerő-
sítéséről hallani sem akar. Az udvar csak olyan 
békét fogad  el, mely kapituláczió. Ez a rideg 
tény a száraz valóság, melyet a merev királyi 
üzenetből leszűrhetünk. De lehetetlen, hogy e 
mellett észre ne vegyük azt az aknamunkát, 
melynek a királyi szót megelőzőleg a bécsi Burg 
volt a színhelye. 

Az események után most már tisztán lát-
szik azon czél, melynek érdekében a béke-ko-
médiát megindították. A béketárgyalásokkal a 
magyar nemzetet megosztani, puhítani, az ab-
szolutizmust elősegíteni törekedtek. Időt akartak 
nyerni az alkotmányosság valamennyi intézmé-
nyeibe történendő fegyveres  beavatkozás előké-
szítésére. A későbbi események be fogják  bizo-
nyítani, hogy ez idő alatt elkészítették a már 
nem álarczos abszolutizmus uj fegyverzetét,  va-
lamint azt a blokádot, mely a dualizmus és a 
paritás megszüntetésével megsemmisíti alkotmá-
nyos intézményünk és parlamentárizniusunk utolsó 
roncsait. 

* 

Mindjobban meggyőződnek azok állításuk 
igazáról, akik a válság kitörése kezdetén azt 
állították, hogy a dinasztia és nemzet közti 
konfliktus  ü-köző pontja nem a hadsereg kérdé-
sében kulminál, hanem a gazdasági, nevezetesen 
az önálló vámterület kérdésében csúcsosodik. A 

Már Cicero int, hogy kerüljük azokat az embereket, 
a kik kételkednek ebben. 

Van felhője  ez érzésnek is, az bizonyos. Lehet-
nek félreértései,  árnyékot vonhat rá ideig-óráig a 
kétely, a féltékenység,  a tettek fel  nem ismerése, 
de mindezek csak olyan napfoltok,  a melyeket ha 
elmos a fény,  annál jobban ragyogtatják meg magát 
a Napot. 

Bizalom nélkül igaz barátság nincsen. Ámde 
igazán jó barát legyen az, a kiben bízói merjünk. 
Az emberi gyengeségek között nagy helyet követel 
magának az az eléggé soha sem ostorozható tény, 
hogy a legtöbb ember nem képes magába fojtani  a 
szót. Hogy erre képesek legyünk, ez is egyik próba 
köve érzékünknek. 

A kiben föltétlenül  bízni nem tudsz, a kiben 
nem látja meg az az ösztönszerű világosság, a mely 
kételyeidet szüli, a föltétlen,  a megnyugtató becsüle-
tességet: az nem is lehet igaz barátod soha S az 
sem az, a ki bizalomért bizalmat adni nem akar... 

Kempis Tamás „Krisztus követéié"-ben ugyan 
van egy fejezet,  a mely arra oktat: „ne bizzuak 
senkiben". Ezt a fejezetet  mindig figyelmen  kívül 
hagytam, ha szabad így kifejeznem  magamat: egy 
kicsit mindig megvetettem, bárha évek során át volt 
mindennapi táplálékom a mély értelmű könyv. Igenis, 
bizzunk, de csakis abban, a kit szivünkre tett kép-
zel barátunknak vallhatunk. A kire e szót nemcsak 
hangosan, de szivünk csendjében is elmondhatjuk. 
Ha senkiben se bizhatnánk, eldobhatnók a kulcsot, 
a melylyel szivünk ajtaját zártuk le, pedig jó a be-
pillantás oda, nemcsak az emlékezésért, de a tanul-
ságokért is. Hiszen egy nagy emberismerő megírta 
már régen, hogy azok a hibák, a melyeket van 
erőnk bevallani annak, a kitől nagyrabecsülést vá-

Fejérváry báró mai bécsi utja nyomán szárnyra-
kelt híresztelések is azt a feltevést  erősitik meg. 
A ház feloszlatást  már csak ugy mellékesen érinti 
a bécsi sajtó, annál nagyobb örömmel ujjong 
azonban a sorok között azon, hogy most már 
annyira kifogytunk  a sok huzavona alatt az idő-
ből, hogy a külfölddel  kötendő kereskedelmi 
szerződéseket az alkotmányos tényezők közre-
működésével nem lehet többé megkötni, nem 
marad más hátra, minthogy a törvényhozás hoz-
zájárulása nélkül, pusztán királyi akarattal kös-
sék meg azokat. Lelkendezve jegyzik meg, hogy 
ezek után 1917-ig mi sem zavarja meg többé 
a vámterület közösségét. 

Érdekessé pedig különösen az által válik 
az osztrák sajtó, hogy egyszerre el kezd a had-
sereg tarthatatlan állapota felett  keseregni és 
kellő nyomatékkal állítja, hogy ezen az abszo-
lutizmus is alig fog  némelyest változtatni. 

Ezzel ugy hisszük, teljes mezítelenségében 
állították oda azt a küzdelmet, amelyet Bécs 
a nemzeti követelések ellen folytatott  és a lát-
szat kedvéért még folytat. 

* 

Az utolsó esztendők históriai jelentőségű 
dátumai e hó 19-én ujjal szaporodik. 

Hir szerint megjelenik a t. Ház szine előtt 
Nyiri tábornok, feloszlatja  a nemzet gyűlését, 
ha lehet hegedüszóban, szép mesével, ha kell 
karhatalommal. Ily időpontokban, aminőkhöz 
most érkezünk, már azt szokás mondani, hogy 
minél rosszabb — annál jobb. Hát a nemzet ? 
Annak sem árt ez a merénylet. Szükséges, hogy 
botrányok legyenek, — mondja a szentírás — 
de jaj azoknak, a kik által lesznek. Hát a kép-
viselők? Azt fogják  cselekedni, amit az 1861-
ben szétvert képviselőház tagjai cselekedtek. 
Szántanak, vetnek, lurnak, faragnak,  szőnek, 
írnak, olvasnak, tanulnak — és a mit nem te-
hetnek a tanácstermek zöld asztalánál, terjesz-
tik az eszmét a fehér  asztaloknál. Elég hatásos 
módszer ez is, kivált ha meggondoljuk, hogy 
1861. után csak elkövetkezett 1865. és 1867. is! 

* 

A történtek után nincsen értelme a párt-
keretek fenntartásának.  Ma mindeu magyar em-
bernek egyesülnie kell az alkotmány védelmére. 

Ezt nem a koaliczió valamelyik tigrise 
mondta. És nem az ellenzéki agitáczió szava 
ez. Tisza István nyilatkozott igy annak a hirnek 
hallatára, hogy a király megszakította a békére 
vonatkozó tárgyalást. Minden magyar embernek 
egyesülnie kell az alkotmány védelmére. 

A mi históriánk bizonysága szerint, sötét 

runk, meg vannak bocsátva; csak a lelkünkbe teme- . 
tett, soha senki előtt be nem vallott bűnökért kell 
vezekelni . . . 

Gyengeségünk, tévedéseink bevallása a biza-
lomra méltó igaz ember előtt, csak tisztító erővel 
hat, mert nincs igaza annak se, a ki azt mondja : 
„ha nem tudod megőrizni magad dolgait, nem ér-
demled meg, hogy mások őrizzék meg". Ez nem áll. 
A magam dolgaival szabad vagyok, de másokét, ha 
rám bízatott, tartozom megőrizni. Az szentség. Ahhoz 
nyúlnom nem szabad. Az a mérője lelkem értékének. 
Az az én kincses ládám, a melyhez senkinek nin-
csen kulcsa, a mit én magam is csak akkor nyitok 
fel,  ha tudom, hogy még az arczom vonásait sincs 
a ki figyelje. 

És ítéljen bármint a sors; legyen szenvedni 
vagy örülni valónk; hurczoljon meg bennünket a 
rossz emberek rossz akarata; mások tudatos vagy 
meggondolatlan cselekedetei miatt vesszőfuttatás  alatt 
roskadjon meg a lelkünk; vagy érjünk el soha nem 
álmodott magaslatot, egy bizonyos: barátság nélkül 
sem az örömnek nincsen teljessége, sem a fájdalom-
nak nincsen vigasztalódása. 

Teljes boldogtalanságra pedig csak azok van-
nak kárhoztatva, a kik a barátságot megvetik s a 
szeretetet érdekszövetkezésnek tartják. — A kik — 
ha nem is társtalanul — de egyedül kénytelenek 
megjárni ezt a földi  utat, a hol padig sokkal több 
terhet rótt egy egy vállra az élet, semhogy rá ne 
szoru'náok olykor egy szívre, a melynek melegénél 
megpihenve, letörölhetjük egy-egy perezre lelkünk 
verejtékét: a könyeinket. — ué. 



8. szám. Udvarhelyi Híradó. (3) 1906. február  18. 
napokban ereje vész a turáni átkoknak. Meg-
szűnik a széthúzás. Magyar magyarnak testvére 
újra. A pártoskodás fegyverét  lerakja És egy 
a nemzet oltalmában a magyar ember. A nem-
zet alkotmányvédelem árkaiban együttesen várja 
az ellenség támadását. Az élő, vérző nemzet. 

De vájjon kerül-e sor támadásra? A jelek 
mind azt vallják, hogy a végleges szakítás be-
következett. 

* 

A mi idei farsangunk  nem olyan vidám, mint 
az eddigiek voltak. Mélységes fájdalom  tartja 
fogva  a hazafiúi  sziveket 8 feltámadnak  az öt-
venes évek szilaj borongásai, aggódunk, busu-
luuk, mi lesz ezzel a sokat hányatott ezer 
esztendős hazával. Kivált, ha a parlamentet 
szétkergetik, megszűnik a közélet. Mi történik 
majd a közélet szomorú böjtjében? 

Most igazán sirva vigad a magyar. Any-
nyira vagyunk már a közszellem átalakulásával, 
hogy nincs egyetlen egy alkalom sem, melyen 
ki ne törne a hazafiúi  keserűség a lelkekből és 
talán sose énekelték annyiszor a himnuszt és a 
Kossuth nótát, mint most. — Hát csak nótáz-
zunk, busuljunk. Egyebet ez idő szerint ugy 
sem tehetünk. Ott alszik ugyan még mindig a 
szivek fenekén  a remény, hogy az egész nemzeti 
életünkre ólomsulylyal nehezedő válság mégis 
csak véget fog  érni, de ez a remény csak alszik, 
ellenben annál éberebb, hangosabb a bánat szava, 
mely fel-felsir  minden hazafi  lelkéből. 

Sirva vigadunk, ezen az idei farsangon. 
Sirva vigadunk, mert aggódunk édes hazánk 
sorsa felett.  Sötét felhők  boronganak a magyar 
horizonton s nemtudjuk, nem csap le belőlük a 
sújtó villámok árja ? 

* 

Alig néhány éve, hogy felmerült  az ame-
rikai kivádorlás veszedelme és ott tartunk, hogy 
valóságos nemzeti szerencsétlenséggé nőtte ki ma-
gát a kivándorlás. Most jelent meg az amerikai 
kivándorlás statisztikája, mely szomorú tanúság 
arra, hogy nincs az a háború, amely annyira 
megtizedelné népünket, mint az olcsó, de biztos 
utazás Amerikába. 

Tiz év előtt alig tizenötezerre rúgott az 
Amerikába kivándorló magyarok száma. Ta-
valy kétszáznyolczvanezer ember hagyta el ezt 
a hazát, hogy a tengeren tul jobb megélhetést 
biztosítson magának. Ha az eddigihez hasonló 
arányban fog  növekedni a kivándorlás, harmincz 
esztendő múlva kihal és néptelen lesz az ország. 

Ez egy nagy nemzeti szerencsétlenség, amely 
minden ellenségnél biztosabban pusztítja el Ma-
gyarországot ! Ha ezen a bajon nem segítünk, 
néhány évtized múlva nem lesz már min segíteni, 
nem lesz rá szükség, mert nem lesz itt már 
nép! A nyomor és szenvedés által kiüldözött 
lakosság helyébe uj, idegen emberek fognak  be-
nyomolni az országba, hogy elfoglalják  a ma-
gyartól az országot. 

Kétszáznyolczvanezer kivándorló egy esz-
tendőben ! Iszonytató szám. Szocziális reformokra, 
vagy közmunkára, munkásjóléti intézményekre és 
helyes közgazdasági politikára kifelé  ugy, mint 
befelé  — erre van szükség, ezekkel tudjuk rá-
bírni a munkásnépet, hogy ne hagyja el hazá-
ját, mert terem neki is életet a jó magyar föld 
s gondját viselik itt is ! 

Diploma hajsza. 
Székelyudvarhely, febr.  17. 

Egy sebet érintek, amely ma még csak 88jong, 
de ha elmérgesedni eDgedjük, nagy társadalmi ve-
szedelmeknek lehet okozójává. Ez a tanitónő-képesités. 

A megjósolt bajok már is végzeteden jelent-
keznek. A miniszteri előszobák már is telve vannak 
állástkereső tanítónőkkel vagy azoknak pártfogóival. 
Egy-egy megüresedett helyre százával jelentkeznek 
a pályázók. 

Ez a helyzet a mai viszonyok között nem ja-
vulhat. Csak romolhatik. Nipról-napra több a kielé-
gíthetetlen igény. Az oklevél-gyárak félelmesen  sza-
porodnak és garmadával öntik a tanítónői diplomá-
kat. Ha egy helyettesítő vagy óradíjas állás meg-
üresedik, az iskolafenntartó  felekezetek,  községek 
nem birnak a sok jelentkezővel. Egy falat  kényé ért 
százan nyújtják a kezüket. A kultuszminisztérium-
ról ne is beszéljünk. Tömegesen vannak évek óta 
előjegyezve a legkitűnőbb oklevelekkel egy-egy eset-

legesen megüresedő állami iskolának tanítónői szé-
kére. Mivel pedig egy helyet csak egy személylyel lehet 
betölteni, naponkint szaporodnak a visszautasítottak 
és rövid idő múlva egész tömeggé növekedik az a 
társadalmi osztály, amelyet a franczia  egy találó 
szóval ndéclassé"-nak nevez. 

Hova fog  ez vezetni, ha ezt a természetellenes 
duzzadást okos intézkedésekkel idejében mederbe 
nem vezetjük és sima lefolyását  nem biztosítjuk ? 1 
Százával ragadjuk ki leányainkat a családi élet meg-
szokott munkaköréből, hogy beléjük neveljünk képe-
sítéseket, igényeket, amelyeket azután a gyakorlati 
életben értékesíteni nem tudnak. Az élet küzdelmé-
nek minden fegyverét  a kezükbe adjuk, de erejük 
kifejtésére  módot nem nyujtunk nekik, mert a meg-
élhetés lehetőségét tőlük megtagadjuk. 

A görög mithologiának is van egy ilyen meg-
átkozott alakja, akit folyton  éhség és szomjúság gyö-
tör. De mikor a gyümölcsért nyul, az ág felemelke-
dik. Mikor kiszáradt ajakával a vizszinéhez hajol — 
az elsülyed. Minden a közeiében van, csak el nem 
érhető. Ez a folytonos  inger még gyötrelmesebbé 
teszi kínjait. 

Ilyféle  gyötrelem sorvasztja a mi leányainkat 
is, akiket az Istenek haragja preparandistákká tett. 
Testi fejlődésük  legválságosabb időszakát zárt falak 
között az intézetekben töltik. Itt lángoló hévvel 
neki feküsznek  tanulmányaiknak. Falják a könyvei-
ket. Éjt, napot munkára fordítanak  és túlterhelik 
agyvelejüket az elméleti tanulmányok szürkeségei-
vel. Mindegyik szorgalmas, mert a verseny termé-
szetes ösztönével az első sorban akar állni. Az inté-
zeti fegyelem  azonban lenyűgözi bimbózó egyéniségét. 
A heti órák, az előkészületek minden perczét lefog-
lalják. Hiányzik a mozgás szabadsága és a testi fej-
lődésre szükséges izommunka. De hiányzik az anyai 
szeretet állandó befolyása  is, amely arra a serdülő 
leányszivre olyan pótolhatatlan, mint a napfény  a 
növényzetre. Ezt a tanitás nem pótolhatja, mert ezek 
érzések, amelyek az anyaság önítlá'dozó szereteté-
ből válnak ki s amelyek azt a fogékony  lelket üde-
séggel, életkedvvel töltik meg. 

Mikor pedig fáradt  lélekkel és kimerült ideg-
zettel kilépnek az életbe, hogy tanulmányaikat ér-
tékesíthessék, összetöri őket a csalódás. Keserves 
tapasztalatok fogják  őket kijózanítani, hogy az a dip-
loma még nem kenyér. 

És mi csodáljuk, hogy az idegesség olyan ve-
szedelmesen terjed és a tébolydák nem tudják be-
fogadni  többé az elborult lelkeket. Candolle Alfonz 
statisztikailag kimutatta, hogy Francziaországban és 
Svájczban az őrülteknek aránytalan százaléka taní-
tónő. Érdekes volna nálunk is megtenni a számí-
tásokat 1 

Ennek a modern kenyérmezei ütközetnek vér 
nélkül is sok a sebesültje. Mennyi muukaerő, mennyi 
életkedv, mennyi reménység megy füstbe  a folytonos 
csalódások miatt ? 

Az a legfinomabb  idegzetű leány nem férfiszer-
vezet 1 Nincs meg az az izomzata, de az az ellenálló 
ereje sincsen, amely a kegyetlen csalódásokkal meg-
küzdeni képes volna. Minden visszautasítás egy egy 
ökölcsapás a szivére. Együtt hervadozik reménysé-
gével. A sikertelen kísérletezések végre betöltik 
csüggedé:sel, buskomorsággal, irigységgel és elége-
detleuséggel. 

így pusztítják el finomabb  női tulajdonságait 
és ha az életfenntartás  ösztöne a házasság révpart-
jára vezeti is őt, oda csak üres, csalódott szivet visz 
és családi élete sivár lesz, mint a kipusztított madár-
fészek.  Nincs benne többé dal, vidám csicsergésl 
Dieux s'en vout 1 Eltávoztak belőle az Istenek 1 

Ez még a kedvezőbb esély. De van még más 
megoldás is. Ezt már nem fejtegetem,  mert ennek 
statisztikája az erkölcsrendőri felügyelet  körébe tar-
tozik. Csupán azt jegyzem meg, — sajnálattal — 
hogy ez a diplomás kenyérhajsza nemcsak az anyagi 
nyomorhoz, de az erkölcsi bukáshoz is könnyen el-
vezethet. A protekezióért való folytonos  kilincselés 
azt a gyönge leányt sokszor kiszolgáltatja egy hit-
vány lelkiismeret csábításának. 

Mindezek után jogosan kérdezhetem, miért va-
kította el a jóhiszemű szülőket napjainkban annyira 
ez a női dip'oma-láz?! Ha leányaik műveltségének 
színvonalát akarják nevelni, akkor ne tanítóképző 
iskolába küldjék. Itt egyoldalú szakismereteket kap-
nak, de ezek az intézetek nem a gyakorlati élet, 
hanem az iskolák számára nevelnek. Inkább tanító-
nőket, mint anyákat 1 Ha pedig az oklevéllel leányaik 
jövőjét akarják biztosítani, hogy kenyérkereső eszközt 
adjanak kezeikbe és ne kényszerüljenek hajlamaik 

ellen egy egy boldogtalan házasságot kötni; hát ak-
kor is hibás a szülők számítása. Hiában a diploma, 
ha nincs állás, nincs kenyér! E neveléssel csak ki-
ragadják őket megszokott életsorsukból és olyan 
igényeket támasztanak bennük, amelyek boldogta-
lanná teszik egész életüket. Már pedig a czél a 
benső összhang, amelyet az ifjú  lélekben megzavarni 
szentségtörés. 

De még ha szerencsésen álláshoz juthatnak is, 
az a 3—400 forinttal  díjazott óvónői vagy tanítónői 
fizetés  csak az élet tengetésére jó. A beléjük nevelt 
igényekkel nem áll arányban. Egy jó gazdasszony, 
vagy egy ügyes kulcsárnő és vasalónő többet keres-
het. Hány olyan ipari foglalkozás  van, ahol az a nő 
veleszületett kéziügyességénél fogva  sokkal jobban 
érvényesül és boldogul. 

Sokat várnak az önálló  vámterület  iparfejlesz-
tésétől,  ahol uj keresetágak nyílnak mindkét nembeli 
ifjúság  részére és leányaink is találhatnak olyan fog-
lalkozást, amely megélhetésüket biztosithatja anél-
kül, hogy őket női hivatásukkal ellentétbe sodorná. 
Mert végtére is természettörvény, hogy egy nő iga-
zán boldog csak szerető családi körben lehet. Még 
az ősátok í j a nőt csak azzal sújtja, hogy fájdalom-
mal szüljön. De a nehéz munka verejték a férfi  hi-
vatásához kapcsolta. 

De bárhogy alakuljon is a jövő, itt az ideje, 
hogy a preparandiákat esztelenül ne szaporítsuk. Ne 
adjuk meg derüre-borura a tanítóképzés jogosultsá-
gát minden iskolának. Állítsuk meg a tanítónői ok-
levéh-zerzés beteges áramlatát. Hozzuk arányba a 
keresletet a gyakorlati élet szükségletével. Ne hasz-
náljuk föl  gyermekeink tapasztalatlanságát, hogy 
tömegesen tóduljanak olyan pályára, amely óket 
testben-lélekben összetöri. Végre is egy emberélet 
többet ér, hogy sem tudományos kísérletekre hasz-
náljuk föl,  mint a házinyulat a viviseccio! Ha pe-
dig a számok korlátozásával tanítónőket nevelünk, 
azoknak adjunk kenyeret is. Ha máskép nem megy, 
az iskolák szaporításával, amelyre ugy is égető szük-
ségünk van. De ne. folytassuk  tovább ezt a lelket-
len, kiéheztető tanügyi politikát, mert az igazság 
ugy kövi^^hogy minden képzett egyén, aki dol-
gozni tmr«T akíT is, ~á saját munkakörében meg-
élhessen. _ _ 

ÚJDONSÁGOK. 
Egyről-másról. 

Mindenki, aki uj eszmét hirdet, szükségképpen 
összeütközésbe jön korának gondolkozásával. Azon-
ban, bárminő kicsinyléssel és lenézéssel tekint is a 
világ egy egy uj gondolatra, azt az embert, a kinek 
a lelkében él az igazság gyökere, ez a guny sem 
tántoríthatja el hivatása útjáról. A gondolatjáért kész 
milliókkal szembeszállani, mert inkább meghal, sem-
hogy megtagadja az igazságot, az eszmét, amelyet 
neki kellett világra szülnie. Ez az igazság élteti őt 
s hogy ha kínpadra feszitik  is érte, ott is, akkor is 
arra törekszik, hogy azt kinyilatkoztassa. Daczos 
fejét  merészen fogja  az égre vetni s a történelem 
példája szerint dobant a lábával: Mégis mozogI 

Az emberi nagyság mértéke az, hogy a nagy 
lélek nem törődik a pillanatnyi sikerekkel, hanem a 
jövőbe néz. A jövőért dolgozik minden nagy ember. 
A méhek hivatását végzi. A mézet, melyért öt meg-
fojtják,  átadja az emberiségnek. 

A haladás egy lépést sem tudott volna tenni a 
földön,  hogyha az emberiség szembe nem szállt volna 
a tömeg kicsinylésével. A kultura történelmének leg-
nagyobb aerája az, amely uj czivilizáczió alapjait 
rakta le, mikor a régi pogányság elvét feldöntötte 
és a keresztény eszmék nagyságát belehozta az ókori 
barbarizmusba. 

Ne higyjék tehát a kételkedők, hogy az a gon-
dolat, amelyet ugy nevezünk : világbéke, csak a leg-
újabb kor bogara. Hogy néhány beteges idealista 
rajongása. Oh nem 1 Az örök béke gondolata egy-
korú az emberi czivilizáczióval, sőt ezt a gondolatot 
hagyja örökségül a görög miveltség a barbár népekre. 
A béke gondolata tulajdonképen ott kezdődik, mikor 
az emberiség megérett arra, hogy külön választotta 
az anyag jogait, az erőszaköt és ez erkölcsi rendet. 

Tudjuk a görög történelemből, hogy templomo-
kat emeltek a béke papjainak. A rómaiak szintén. 
És a műveltség terjedése, fokozatos  haladása egy-
másután fogja  kiirtani az emberiségből az állati szen-
vedélyeket s a vele járó bestialitást. 

Az örök béke eszméje olyan, mint a lótusz-



virág, amelyből a vízözön után uj teremtés sarjad-
zott. Nem elég ezt az eszmét hirdetnünk. Törvénynyé 
kell tennünk, hogy szeretet, béke, testvériség ural-
kodjék a földön.  A békének nemcsak gyümölcse a 
boldogság, de összhangot is teremt a lélekben. Na-
gyon szerencsétlen az, a ki a boldogságot külső vi-
szonyokban keresi. Belülről kell annak jönnie. S a 
kiben ez a harmónia nincs meg, azt semmiféle  más 
viszonylat a földön  boldoggá nem teheti. Az embe-
reknek pedig épp oly joguk van a boldogsághoz, 
mint az igazsághoz. Igazság és boldogság. E kettő 
végczélja minden emberi haladásnak. Ez az a két 
hatalmas sasszárny, amelyek együtt emelnek a ma-
gasba s a melyek ha megtörnek, — a királyi madár 
is a sárba és porba hull. Igazság és boldogság. 
Ezekhez szükséges a lelki béke a családban és a 
társadalomban. 

Ámde vallás nélkül eszméket a tömegbe vinni 
nagyon nehéz. Már pedig nagy baj, hogy a mai kor-
szakban az eszményiség lenézésével és hanytlásával 
a társadalomban a vallásosság is megingott. Pedig 
vallás és tudomány sohasem ellenkeztek egymással. 
Ellenkezőleg. A tudomány elvezet benünket a vég-
telenség küszöbéig. Itt a vezetést átveszi a hit és a 
kifáradt  léleknek megmutatja az Istent és a menny-
országot. 

Hányan vagyunk, akik sokszor odaadtuk volna 
minden kincsünket, minden tudásunkat egy csepp 
reménységért, egy kis vigasztalásért. Ezt nem tudja 
nekünk megadni más, mint a hit, amely felmutat  a 
csillagok felé,  s azt mondja: Sursum corda! Emeld 
fel  a szivedet! Légy te is a szeretet és igazság 
Krisztusi apostola, mert a ki ily uton halad, elér-
kezik a békéhez. H  J. 

Uj plébános. Amint értesülünk, az erdélyi r. 
kath. Status igazgatótanácsa a Jung-Cseke  Lajos 
apát-plebános nyugalomba menése alkalmából meg-
üresedő helybeli r. kath. fóesperes-plebánosi  állásra 
a püspök által kandidált három jelölt közül Gróf 
Mikes  János gyergyóalfalvi  plébánost választotta 
meg a f.  hó 14-én tartott rendes közgyűlésén Kolozs;. 
várott. Az uj plébános Innsbruckbas^^gj^rTanul-
mányait s ezek befejeguSvéTGyergyóalfaluba  8 i ]ei_ 
készfljjj&^uideteU  s nemsokára a hivek egyhangú 
lelkesedései választották lelkipásztoruknak. 

Márczius 15-ike városunkban. Székelyudvarhely 
város hazafias  polgársága az idén szélesebb körben 
nagyobb szabású ünnepélylyel akarja megünnepelni 
máczius 15-ét. Az ünnepély előkészítését egy nagyobb 
bizottság vette kezébe, mely febr.  14-én délután 
Vajda  Ferencz elnöklete alatt ülésezett. Egyhangú-
lag abban történt megállapodás, hogy ünnepi szóno-
kul Ugrón  Gábor kéressék fel,  a ki minden való-
színűség szerint el is fogadja  a beszéd tartását. 
Ezen kívül még változatos programm fog  összeállit-
tatni, melyet annak idején közölni fogunk.  A magunk 
részéről csak helyesléssel fogadjuk,  hogy e válságos 
napokban nagyobb szabású ünnepély keretében fe 
jezi ki városunk polgársága is ragaszkodását a szent 
eszmékhez. 

Népkönyvtárak adományozása. A földmivelés-
ügyi miniszter a Medeséri, Tarcsafalvi  és Énlakai 
gazdaköröknek 100—100 kötetből álló könyvtárt 
szekrényekkel együtt adományozott. 

Fillérestély. A nőegyesület mult heti fillér-
estélye fényesen  sikerült. Rend  Aurél fuvola  játékát, 
Pap Irma szép éneket, Dénes  János zenés szavala-
tát, valamint Székely  L. zenekiséretes énekét is köz-
tetszéssel fogadták.  A legközelebbi fillérestély  febr. 
21-én lesz. Lányi Andor monologot ad elő. Szaval-
nak: Péter  Gábor, Simon  András, Göncei  Lajos, 
Benedek  Lajos, Nagy  Károly és Farkas  József.  Éne-
kel: Tompa  Iluska. 

A székely iparkamara közgyűlése. A maros-
vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara f.  hó 13-án 
tartotta meg az idén első teljes ülését, Tauszik  B, 
Hugó kir. tanácsos, elnök vezetésével. Az elnöki 
közlések után tudomásul vette a teljes ülés, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter az ipari munkások jutal-
mazására alapított ösztöndijak illetve jutalmak közül 
négyet adományozott a kamara kerület számára s 
ezeket Szathmári Lajos nyomdászsegéd (Marosvásár-
hely), Ősz Pál kötélgyártósegéd (Szász régen), Pollák 
János posztószövősegéd (Sepsiszentgyörgy) és Lőrincz 
Vilmos czipészsegéd (Gy.-Ditró) nyerték el. Sz. Sza-
káts  Péter titkár jelentése kapcsán, ki a bukaresti 
kiállítás keretében a szomszédos Székelyföld  ipara 
számára megfelelő  hely biztosítását sürgette és sür-
geti a rendezőbizottságban, felhatalmazást  adott az 
elnökség, hogy jövőre a szükséghez képest be-

látása szerint intézkedjék. A székelyföld  ipari és 
kereskedelmi összeköttetésben állott Romániával a 
legutolsó vámsorompóig. Méltán kérhet helyet a 
szomszédos állam kiállításában ezért is, de azért is, 
hogy kedvezőbb vámviszony esetén kivitelének az 
utat már most egyengesse. Folytatólag tudomásul 
vette a gyűlés, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
a közös hadsereg 1906 évi lábbeli szükségletéből 
4977 pár lábbeli készítését bízta székelyföldi  kis-
iparosokra, egy rögtönzött és első ízben most alkal-
mazott rossz kvóta miatt kevesebb ez az eddiginél, 
de az ellene indult és a kamara által is pártolt 
mozgalom következtében a régi rendszer újra vissza 
állíttatott. A husdrágaság megszüntetése tárgyá-
ban feliratot  intéztek a keresk. kormányhoz. Az 
András József,  Demeter Fereccz és Demeter Zsig-
mond korondi fazakas  iparosok állami támogatása 
tárgyában tett elnöki intézkedéseket, melynek kap-
csán a nevezettek 970 korona pénzsegélyt kaptak, 
jóváhagyó tudomásul vették. 

Közgyűlés. A székel)Udvarhelyi ev. ref  egyház-
község képviselete ma a szokott helyen d. e. 11 óra-
kor közgyűlést tart Tárgyak: 1. Lelkész évi jelen-
tése. 2. Költségvetés megvizsgálása. 3. Presbiterek 
választása. 

A temetkezési egylet közgyűlése. A székelyud-
varhelyi róm. kath. jellegű első temetkezési egylet 
első közgyűlését folyó  hó 11 én tartotta meg P. 
György  József  zárdafőnök  elnökletével. A jelentések-
ből kitűnt, hogy beiratkozott 537 tag, meghalt 23 
tag, kik után az egylet kifizetett  2400 kor. 80 fillt.; 
takarékba helyezett 2200 koronát. Az alapszabályok-
ban módosított a közgyűlés és kimondotta, hogy tag-
jai közé vidékieket, udvarhelymegyei lakosokat, is 
felvesz  és a halálesetenkint befizetett  40—40 fillé-
reket a 100 korona alapsegélylyel együtt visszafizeti. 
Kilátás van arra is, ha a tőke oly szépen gyarap-
szik, mint az előző evben és a tagok száma uo-
vekszik az alapsegély fokozatosán  120—140 kor. 
lesz. Ezután, egyleti tagoknak 16 éven alul és 60 
éven isiül senkit be nem vesznek. Csató Imre le-

"mondott jegyző helyett Boldizsár  Dénes ny. tanító 
jegyzőnek választatott meg. Tóth  József  az elnöklő 
P. György  Józsefnek  az egylet létesítését és vezeté-
sét köszöni meg az egylet nevében és indítványozza, 
hogy az elnöknek és tisztvise'őknek jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztassék ; az indítványt lelkes élyenzés-
8ol fogadta  el a közgyűlés. E'.en humánus czélt 
szolgáló egylet már fennálláaa  első évében is 2400 
kor. segélyt adott ki a szegényeknek, pedig a sze 
gények téli fájára  30 koronát utalványozott ki. Te-
hát ki az egyletnek tagja lesz, az a családja mellett 
a szegényeket is segélyezi. Az ily egylet méltó arra, 
hogy virágozzék. 

Takarókpénztári közgyűlések. Az Udvarhely-
megyei Takarékpénztár közgyűlését ma délelőtt 9 
órakor, a Zálogkölcsöniütézet pedig ugyancsak a mai 
napon délután 2 órakor tartja meg. 

Egy hó közigazgatása. Udvarhelyvármegye köz-
igazgatási bizottsága 14-ikén tartotta folyó  havi ülé-
sét Ugrón  János főispán  elnöklete mellett. Tárgy-
sorozat rendén elsőnek Dr. Damokos Andor alispán 
tette meg jelentését. E szerint január hó folyamán 
alispáni iktatóra érkezett 945 ügydarab, melyből 
826 nyert elintézést. Egy évre érvényes útlevelet 
287 drbot adtak ki. Az utóállitások megtartattak, 
észrevétel nem merült fel.  — Barabás András ár-
vaszéki elnök jelentéséből kitűnt, hogy az árvaszék 
iktatójára 2452 ügydarab érkezett, melyből 2252 t 
elintéztek. A hó végével gyámság alatt 11828, gond-
nokság alatt 158, ügygondnokság alatt 631 egyén 
volt. — Dr. Lengyel  József  m. főorvos  jelentése sze-
rint az egészségügy január hóban kedvező volt. Hd 
veny fertőző  betegségben 176 egyén volt. A közkór-
házban 234 beteg részesült ápolásban, kik közül a 
hó végével visszamaradt 133. — Ember János kir. 
tanfelügyelő  jelenti, hogy 5 iskolát látogatott meg, 
majd a személyi változásokat emliti fid.  E jelentés-
sel kapcsolatosan Dr. Válentsik  Ferencz tiszti fő-
ügyész kérdést intézett a tanfelügyelőhöz,  hogy meny 
nyíben felel  meg a valóságnak egyik korábbi tanitó 
gyűlésen tett ama nyilatkozata, miszeiint a magyar 
történelemnek nincsenek olyan alakjai, kiket pé'da-
képpen lehetne a fiatalságnak  odaállítani. Szóló nem 
hiszi, hogy a tanfelügyelő  eme kijelentést tette jvolna, 
noha az egyik lapban közölve lett, de nem czá-
folta  meg. Ugrón  János elnök sem ad hitelt e hirnek 
éa a dolgot a tanfelügyelő  privát ügyének tek nti; 
mely nem tartozik a közig. biz. elé. Ember János 
a forrást,  melyből felszólaló  értesülését szerezte, nem 
tartja megbízhatónak. A deczemberi tanitógyülésben 

szóló az uj tantervet ismertetve, azt fejtette  ki, hogy 
a nevelésnek, a jellemképzésnek nem a buzdítás, de 
a példa az alapja. így tehát nem történelmi alakok 
uláa való buzdítás, hanem a mindennapi életben 
kiváló emberek példaképpen való odaállitása a lé-
nyege a nevelésnek. A választ ugy a felszólaló,  mint 
a bizottság tudomásul vette. E kis inczidens után 
folytatták  -a tárgysorozati pontok tárgyalását. — 
Stratzinger  Emil pü. igazgató jelentéséből kitűnik, 
hogy egyenesadóban 6641 k., badmentességi dijban 38 
kor., bélyegdij és jogilletékben 7031 k., fogyasztási 
és italadóban 51175 k., dohányjövedékben 50803 k. 
folyt  be. — Diemár  Károly kir. ügyész jelentése 
szerint a törvényszék és a két járásbíróság foghá-
zában 9 vizsgálati, 189 elitélt fogoly  volt letartóz-
tatva. — Leichtner  Gyula kir. mérnök az államépi-
tészeti hivatal jelentését terjesztette elő. Az összes 
utak kifogástalan  állapotban vannak. A parajdi vasút 
kiépíttetett s a forgalomnak  még e hó folyamáu  át 
tog adatni. Elnök  jelenti, hogy e vasút vonal meg 
nyitásával a miniszter a parajdi postajáratot beszün-
tetni akarta, azonban ülésen kívül tett felterjesztése 
folytán  a járlat továbbra is fenntartatik.  — Zonda 
József  ál!, állatorvos jelentését, mely szerint az ál-
lategészségügy kedvező volt, tudomásul vették. — 
Dániel  Lajos közgazd. előadó jelentéséből kitűnt, 
hogy a tárgyalás alatt álló hóban a gazdák munkás-
sága csak a fuvarozásra  szorítkozott. A szarvas-
marha drágaság a marhaállomány megapadáaában 
leli magyarázatát. — Az előadók jelentéseiknek vé-
geztével Jung-Cseke  Lajos, Szabó Gergely, Dr. Mezei 
Ödön, mint az egyes albizottságokba beválasztott 
tagok, az esküt letették. A mult év második feléről 
szóló jelentés megszerkesztésére Dr. Damokos Andor 
alispánt, Sándor  Mózest, Soó Gáspárt és Dr. Válent-
sik Ferencz biz. tagokat kiküldték. Tárgysorozat ren-
dén tudomásul vették azon alispáni intézkedést, mely 
a  városi favám  szedést, panasz folytán,  miután az 
szabályrendeletileg nincs biztosítva, megtiltotta. Szé-
kelyudvarhely város ez által igen tekintélyes jöve-
delem forrástól  esik el s így szükséges, hogy a vá-
rosi képviselőtestület ezen jogát mentől előbb sza-
bályrendeletileg biztosítsa. A tárgysoro/.at 45 pont-
ból állott, melyek jórészét adóügyi felebbezések  ké-
pezték, s így a gyűlés kora délelőtt végetért. 

Az Oltáregyesület, mint ismételten jelentettük, 
f.  hó 22-éu, csütörtökön, a Budapest-szálló szinter-
mében műsoros estélyt tart, melynek tiszta jövedel-
mét a szegény templomok segélyezésére rendezendő 
kiállítás költségeinek fedezésére  fordítják.  Az estély 
fényét  emelni fogja,  hogy azon Majláth  Gusztáv Ká-
roly gróf  püspök is megjelenik. A rendező bizottság 
ez alkalomra igen szép műsort állított össze, mely-
nek keretében három élőképet is be fognak  mutatni 
Spanyár  Pál tanár rendezésével. Helyárak: Páholy 
8 kor., földszinti  ülőhely I — III. sor és oldalszék 3 
k., IV—VIII. sor 2 k., többi sor 1 k., földszinti 
álló 60 f.,  deák-, katona- és gyermekjegy 50 f.,  kar-
zati ülőhely I—II. sor 60 f.,  a többi sor 40 f.,  kar-
zati álló 20 fillér.  Jegyek előre válthatók Székely 
Dénes könyvkereskedésében, este a pénztárnál. Fe-
lülfizetések  a jótékonyczélra köszönettel fogad  és 
hirlapilag nyugtáz a rendezőség. Jótékony szives 
adományok P. György  József  szt. Ferenczrendi zárda-
főnök,  oltáregyesületi igazgatóhoz küldhetők és ugyan-
csak oda forduljanak  azok is, kik tévedésből meg-
hívót nem kaptak, de arra igényt tartanak. 

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Gyertyánosy 
Károly telekköoyvvezetőt a IX fiz.  oszt. 3-ik foko-
zatába nevezte ki. 

Uj körorvos. A szentegyházfalvi  körbe orvos-
nak Dr. Burnáz Imrét választották meg. 

Az Agrár takarékpénztár közgyűlése. A maros-
vásárhelyi Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság 
báró Kemény  Ákos dr. elnöklete alatt, f.  hó 4-ikén 
tartotta IX-ik rendes közgyűlését, melyben az igaz-
gatóság és felügyelő  bizottság évi jelentése örvende-
tes tudomásul vétetvén az 1905-ik évi zárszámadás, 
valamint a nyereség felosztására  vonatkozó indítvány 
egyhangúlag elfogadtatott,  melynél fogva  az összes 
121.148 k. 86 f.  nyereségből tartalék és nyugdíj 
alapokra 31.490 k. 32 f.  az igazgatóság, felügyelő-
bizottság, vezérigazgató és tisztviselők részére 
14.135 k. 48 f.  és jótékonyczélokra 1500 korona ki-
utaltatván, osztalékul 6 1/2%, azaz részvényenként 
13 korona s így összesen 65000 k. határoztatott ki-
osztani. Az igazgatóságba megválasztattak báró Ke-
mény Kálmán, báró Kemény Ákos dr., dr. Bernády 
György, Fábri Samu és Sándor János; a felügyelő-
bizottságba dr. Kabdebó Ferencz, Deák Lajos, Kele-
men Ádám, Dániel Ferencz és Szathmáry Gyula. 



8. szám. Udvarhelyi Hiradó. (5) 1906. február  18 
A szókelykereszturi állami tanítóképző ifjúsága, 

a tanárkar vezetése mellett é Dr. Szabó Emil 
tanár elnökségével, márczius hó 3-ikán Bálint 
Dániel nagytermében segitő pénztára javára, zene 
és tánczestélyt rendez. Az estély műsora: 1. Székely 
dalegyveleg Deák Gerőtől. Előadja az ifj.  dalkar. 2, 
Szerenád. Előadják a zenekar tagjai közül: Dobay 
István, ifj.  Gálffy  Ferencz, Kádár Báláz? Mezey 
Imre, Sándor Lajos, Simó Béla, Szenty Jenő, Telmán 
Gyula IV. éves növ., Sándor Albert, Seiler János 
III. éves növ., József  Dezső II. éves növ. 3. Melo-
dráma. Arany János: „Tetemre hivás". Zenéjét 
szerzette Révfy  Géza. Szavalja Pál Jenő IV. éves 
növ. Zongorán kiséri Dobay István IV. éves növ. 4. 
Itália. Duett. Zongorakísérettel ellátta Végler Gyula. 
Éneklik Sándor Albert és Márton Lajos III. éves 
növ. 5. Népdalok. Zenekarra összeállította Becht 
Ferencz. Előadja az ifj.  zenekar. 6. Béka-kántáté. 
Szerzette Hennig C. Előadja az ifj.  dalkar. 7. 
Monológot szaval Simó Béla IV. éve3 növ. 8. Induló. 
Petőfi:  „Föl a szent háborúra!" Dallamát és zeue-
kiséretét irta Végler Gyula. Énekli az ifj.  dalkar, 
az ifj.  zenekar kíséretével. Az estély 7 órakor 
kezdődik. 

. Iparosok fillórestólye.  A Polgári önképző és 
segélyző egylet f.  hó 19-iki fillérestélyét  Szolga 
Rózsika és Tamás  Veronka rendezik. Az estély mű-
sora: Énekel Baranyai Margit. Monologizál Jakab 
Etel. Czimbalmaz Nuszbaum  Hermin. Szaval ifj  Bar-
tók  István. Felolvas Nagy  Kamilló. 

Megjutalmazott gazdasági cselédek. A budapesti, 
Bedö  Albert nyug. államtitkár elnöklete alatt álló 
Székelyegyesület Demeter Ilona, Tamás Juliánná, 
Bogyor Márton, Rusz Ármin, Hajdó György és Sán-
dor János gazd. cselédeknek hü és becsületes szol-
gálataik elismeréseül, az Ács-féle  alapból egyenként 
40—40 kor. jutalmat adományozott. 

A parajdi áll. isk. tantestülete által folyó  hó 
10-én tartott tánczestély, mint minden évben, ugy 
most is igen szép erkölcsi és anyagi siker koroná-
zott. Az összes bevétel 200 korona volt, melyből 
113 korona tiszta haszon van, amit a tantestület 
természettani eszközök beszerzésére fog  felhasználni. 
Az estélyen felülfizettek:  Ugrón János 10 k., Magyar 
keresk. részvénytársaság és Rösler Károly 5—5 k., 
Stein Izsák 4 k. Palló Jenő, Görög Gyula, Szűcs 
István és Töiök Zsigmond 3 k. 40 fill.  fejenkint, 
Mekkey Péter, C ôdik Mór 2—2 k., Klőr Vilmos 1 
k. 20 f.,  Stein Dávid, Benedek Kálmán, Felicseti 
Henrik 1—1 k., Demeter Ákos, Horváth Zsigmond, 
Keul Lukács 80-80 fill.  Sárközi József,  Horovitz 
Mór, Kendoff  Béla, Zárusr János, Kerekes György, 
Fülöp Árpád, Moldován Ödön, Patakfdlvi  Zsigmond, 
Kiss Antal, Jeremiás Autal, Kaffka  Miklós, Fridrich 
János, Zárug Géza, Ludvig Náthán, Czehe Aladár 
40—40 fillért,  Bartos Dénes 2 k.. Gyárfás  Sándor 1 
koronát. Fogadják az egyes jószívű adakozók a 
tanító testület hálás köszönetét. 

Nőegyesiileti jelmezestély. A húshagyó kedden 
tartandó jelmezestély iránt általános érdeklődés nyil-
vánul és már eddig is sokan jelentették be, hogy 
jelmezben leszuek; de óhajtandó, hogy álarczosok is 
legyenek. Jelmezeket jutányos árban készit és kölcsö-
nöz a Vermesch-féle  vállalat. (Budapest, Károly-
körut 9.) 

A Kereskedők Otthona pénteken este saját 
helyiségeiben igen jól sikerült ismerkedési estélyt 
rendezett. Az estélyen Sándorka zenekara játszott. 

Az ipari munkások S2abad lyczeuma. Mintegy 
százötven hallgató jelenlétében tartott a mult vasár-
nap délután, az ipari munkások szabad lyczeumán, 
igen érdekes előadást a „Szoczializmusrót"  Kovács 
Dániel ev. ref.  kollégiumi tanár. Előadásának beve-
zető részében ismertette a szoczializmus szó eredetét, 
azután az intézmény keletkezését. Az ember ugyanis 
hamar átlátta, hogy nem született boldogságra, 
ennélfogva  eleitől vágyódott azután. Az emberiség 
jóltevői mind a boldogságot igyekeztek megszerezni 
az emberek számára, melynek útját azonban mindig 
akadályok állták el és ezekkel kellett állandó har-
czot vívni a czél elérése érdekében. Mindazon törek-
vések melyeknek czélja a boldogság elérése, s az 
ennek útjában álló akadályok leküzdése, együttesen 
a szoczializmus.  A legnagyobb emberek szoczialisták, 
mert az emberiség nagy tömegének boldogitásáért 
küzdöttek és küzdenek. Minden szoczializmus arra 
törekszik, hogy az egyenlőség eszméjét terjeszsze s 
ez alapon az államélet intézésében minden állam-
polgár részes legyen. Az egyes csoportoknak a kivi-
teli módozatai különbözők, s ez alapon nevezik őket 
nemzetközi, keresztény stb. szoczialista névvel el. 
Csak az a szoczializmus jogosult, a mely az embert 
boldogsághoz juttatja, nem a rombolások, de az al-
kotások által. A szoczializmus főbb  követelései: a 
teljes  politikai  jogosultság,  a katonai  hatalom  meg-
szüntetése,  az oktatás  és  nevelés  általánossá  és  ingye-
nessé  tételt,  az általános  progressiv  adórendszer.  Ezen 
követeléseket azonban nem az állam felforgatásával, 
de az állam erősítésével, s a verseny fokozatos  fej-

lesztésével érhetjük el. Kovács  Dániel fejtegetéseit 
élénk érdeklődéssel hallgatták a jelenlevők, s tanul-
ságot merítve azokból, figyelemmel  kisérték Szalay 
Károly szavalatát is, ki Petőfi  Sándornak „Lenkey 
százada"  czimü hatásos költeményét adta elő ügye-
sen. A Hymnussal kezdődött és a Szózat eléneklésé-
vel végződött előadás szereplőinek Solymossy  Éndre 
mondott köszönetet. Ma délntán két órakor, ugyan-
csak a Polgárikör nagytermében Dózsa Jakab főreál-
iskolai tanár tart előadást. 

Erdőgazdák a miniszternél. Udvarhelyvármegye 
erdőbirtokosai m. hó 30-ikán tartott gyűlésében egy 
emlékiratot fogadtak  el, melyet egy 25 tagu kül-
döttség utján juttatnak a földmivelésügyi  miniszter-
hez. E memorandumban, mint részletesen megírtuk, er-
dőbirtokosaink kérelmezik a praktikusabb üzemtervek 
készítését, az erdészeti bizottságban való képviselte-
tést és a mesterséges erdőnevelések mellőzését ott, ahol 
a természet amúgy is gondoskodott; végül kérelmezik 
a folyó  évre előirányzott 1000 holdnál nagyobb terje-
delmű erdősítések elhalasztását, mig e kérvény elinté-
zést nyer. A 25 tagu bizottság pénteken délután utazott 
el Ugrón  János főispán  vezetésével Budapestre. 

x Erfurti  magvak. Tisztelettel értesítjük az igen 
tisztelt vevőközönséget, hogy üzletünkbe ez évben 
bevezettük a valódi híres erfurti  csiraképes konyha-
kerti vetemény és virágmagvakat, tehát magvaink a 
legfrissebbek  és nem állott áru, a mi szintén nagy 
befolyással  van a magvak kikelésénél. Ezen magva-
kat a legdúsabb választékban tartsuk raktáron, a 
mit árjegyzékeinkben meg lehet látni, a mely most 
van nyomtatás alatt és a jövő hét folyamán  fogjuk 
szét küldeni, kik esetleg nem kapják meg, kérjük 
üzletünkből ujjat kéretni. Tisztelettel Márk Testvé-
rek fűszer-kereskedők,  Veress csillaghoz, Székely-
Udvarhely. 

x A gyümölcs. Alig van ember, ki a jó gyü-
mölcsöt ne szeretné, s még kevesebb azok száma, kik 
a gyümölosök elsőrendű fajtáját  a szöllöt  ne kedvelnék. 
Vármegyénkben igen kevés kelyen termesztenek 
gyümölcsöt s még kevesebb helyen szőllőt. Pedig 
nincs az a helység, hol az alma, körte, szőllő meg 
ne teremne, csak aunak ültetéséhez, a hely és talaj 
megválasztásához kell érteni. Bizonyság erre a Soó 
István Bethlenfalvi  szőllőtelepe és egyik parajdi ta-
nító bőtermíst hozó s:;'l?ü!tetvénye. A szőllő helyé-
nek, talajának megválasztásával aüEa,k kezelési mó-
dozataival mindenkit megismertet a Vaar-  1 
nagyváradi igazgató által a szőllő munkások és kis 
gazdák részére irt s most második kiadásban közre-
bocsátott „ Vinczélér  könyv" czimü jeles munkája. A 
szőllő müvelésnek minden mozzanatát népszerű mo-
dorban és rajzokkal is szemléltetve ismerteti, ez a 
jó könyv melynek ára 90 fillér  és tömeges rendelés 
esetén a Szerzőnél jutányosán, valamint Székely 
Dénes könyvkereskedésében Székelyudvarhelyen be-
szerezhető. Ennek alapján, a ki csak egy tő szőllőt 
is szeretne háza elé ültetni s azt gyümölcsözővé 
nevelni, igen könnyen megtanulhatja annak módját. 
Melegen ajánljuk az érdeklődőknek beszerzésre. 

KÖZGAZDASAG. 
A Gazdasági egyesület választmánya f.  hó 

13-ikán Dr. Damokos Andor alispán elnöklete mellett 
ülésezett. Az ülés legfontosabb  tárgyát a Székely-
kereszturon folyó  hó 23 án és márczius hó 1-én meg-
tartandó országos tenyészállatkiállitás és jutalom-
dijainak megállapítása képezte. Hlatky  Miklós titkár 
bejelentette, hogy a földmivelésügyi  minisztérium az 
eddig minden évben folyósított  1600 k. segélydijat a 
jelen évre nem utalványozta. 

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület 
Székelykereszturott, f.  hó 28-án és márczius 1-én 
bika- é3 üsző-kiállitást és vásárt rendez. 

A kiállítás díjmentes, de az eladott állatok 
után 2 százalék az egyesület javára fizetendő.  E ki-
állításon az ország összes tenyésztői versenyezhetnek 
magyar-erdélyi fajta  saját nevelésű 2 évet betöltött 
tenyészbikáikkal és 1—3 éves tenyészüszőikkel, 
udvarhelymegyei községek községi bikáikkal. Pénz-
dijakra a bikák osztályánál minden kiállító, illetve 
udvarhelymegyei község, az üsző és tehéndijakra 
csak udvarhelymegyei kistenyésztők pályázhatnak. 

Ezen országos jellegű tenyészbika vásárt Ud~ 
varhely, Nagyküküllő, Márostorda stb. vármegyék, 
sőt a Királyhágón tul lakó elsőrendű tenyésztők ír 
felkeresik  tenyészbikáikkal, e szerint ugy egyesek, 
mint községeknek a legkiválább alkalmuk van arra; 
hogy ott tenyészbika szükségleteiket beszerezhessék. 

Az erdélyi-magyar fajta  szarvasmarha munka-
bírása, járványos betegségekkel szemben való ellent-
álló képessége nagyobb, mint bármely más fájtáé.  E 
jeles tulajdonságai, Gazdasági Egyesületünk kezde-
ményezésére, megyénk területén lakó szaktenyésztők-
nek mintegy 3 évtized óta folytatott  czéltudatos 
tenyésztése mellett a legmagasabb fokra  emeltettek, 
a minélfogva  az a világ legelsőrendü igás marhájá-
nak tekintendő, melyért a nyugati államok nagy 
gazdái évről évre felkeresik  vásárainkat, igás marha 

szükségleteiket kielégítendő. Épen azért felhívjuk  a 
keleti államok s hazánk azon vármegyéi-, községei 
nek figyelmét  kiállításunkra, melyeknek ily marhán 
van szükségük, melyek jutányos árban akarnak első-
rangú magyar-erdélyi fajta  tenyészállatokhoz jutni, 
hogy ebbeli szükségleteik kielégítése végett vásárun-
kat felkeresni  saját érdekükben is el ne mulasszák. 

A bejelentések Gálffy  Kálmán székelykereszturi 
főszolgabírónál  eszközlendők, ki mint a helyi rendező 
bizottság elnöke, ugy a kiállításra jövő vendégek el-
szállásolásáról, mint a felhajtott  tenyészállatok el-
helyezéséről és ellátásáról gondoskodik s aki minden 
tudakozódásra készséggel szolgál felvilágosítással. 

TAVIrtATOK. 
Budapest , febr.  17. 

(Érk. d. u. 5 ó.). 

A válság. 
Politikai világot a hétfőn  bekövetkezendő 

események foglalkoztatják. 
Illetékes helyről megczáfolják  a mai lapok-

nak azon hirét mintha a főrendiház  és képvi-
selőház együttes ülést tartana. Ez a hír való-
színűleg onnan keletkezett, mert mindkét házat 
egy és ugyanazon időben hivták össze gyűlésre. 

Hogy mindkét ház ugyanazon időben tart-
hat ülést, annak oka az, hogy a miniszterek 
egyik ülésen sem fognak  résztvenni. 

Bizonyosra veszik, hogy a hivatalos lap 
holnapi száma hozza N y i r y Sándor vezérőr-
nagynak királyi biztossá való kinevezését. 

A képviselőház hétfői  ülése iránt óriási 
érdeklődés mutatkozik. Már tegnap estig az 
összes jegyeket szétosztották; ma délelőtt való-
sággal megostromolták a háznagyi hivatalt mely 
több jegy kiadását megtagadta. 

A budapesti és bécsi tőzsdéken a magyar 
válsággal kapcsolatosan összes árfolyamok  nyo-
mottak. A magyar hitel tegnapihoz képest G 

rasáyal olcsóbb. tv"' 

Marosto rdaPáifápStok. 
Marosvásárhelyről jelentik: Kristóífy-

József  belügyminiszter ma Marostordamegyébe 
egy csomó aktát küldött vissza azon megjegy-
zéssel, hogy a felfüggesztett  Fazekas alispán 
aláírásával ellátott ügyiratokat érdemlegis tár-
gyalás alá nem veheti. 

Nyiry Budapestre érkezett. 
Nyiry Sándor vezérőrnagy ma délben 

Fejérvárról külön vonattal Budapestre érkezett. 
Kíséretében több magasrangu katonatiszt volt, 
kik épp ugy mint Nyiry czivilruhában voltak. 
Nyiryt a pályaudvaron nagyobb számú gyalogos 
és lovas rendőr várta. 

Nyiry a budai várba hajtatott, hol holnap 
a honvéd főparancsnoki  palotában megszáll. 

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája 
XelefonMiiu t 14. 

Elektro-Vitalizör, 
Pupla Vitlanydelcjes Kwszt Vagy csillag 

R. B. 86967. sz. Gyógyit és felüdít  jótállás 
mellett köszvény, rhetima, asthma (nebéz lé 
légzés), álmatlanság, fülzúgás,  nebéz hallás, 
epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkor, 
fogfájás,  migrén, tehetetlenség, valamint minden 
idegbetegségnél. Azon beteg, aki 86967. számú 
készülékem által legfeljebb  45 nap alatt meg 
nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzét. 

Ahol már semmi sem használt, ott kérem az én készüléke-
met megkísérelni, megvagyok győződre készülékem biztos 

hatásáról. 
A kiskészülék 4 kcrona, könnyebb betegaégeknél használandó 

A nagy készülék 6 kor. idültbetegségeknél alkalmazandó. 
A központ elárusítóhely szétküld utánvéttel vagy előleges 

fizetéssel  bel és külföld  részére 
Auffenberg  József,  Budapest, VIII. Bezerédi-u 3. 

G a z d a k n a k i n g y e n ! ! 
Hasznos tanácsadó a házi állataink hizlalására 
és táplálásához, valamint ezek betegségeiről és 
ettől való megóvhatásnkról czimü minden gazdá-
nak nélkülözhetetlen könyvet mindenkinek, a ki 
e lapra hivatkozik, ingyen és bérmentve megkül 
döm. Olvasóköröknek és gazdasági egyesületeknek 

kívánatra több példányt küldök. 



S z e n t y f t e r y G e r g e l y 

tudatja, hogy már átköltözött az újonnan épült Fröliohné-fóle  házba 
az Alső-piacz-térre, 

a ezukrászda mellé, s egyúttal a n. é. közönség szives pártfogását  kéri. 

M 1 i H i l T « Z A I T \ \ ! 

(„Szarvas" vagy „kulcs" szappan) 

Legjobb, legkiadósabb s ezért 
B l a legolcsóbb szappan. 
Ment minden káros alkatrészektől. 

Mindcntt t t Kapt ia t í . 

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht" 
névvel és a „szarvas" vagy „kulcs" védjegygyei legyen ellátva. 

y a r i s a y a I j i i l S t iUgess fyeH T 

Legolcsóbb bevásárlási forrás! 
púsVálasztíH a legdivatosabb női-, HrJI- ís 
= gycrmcHharisnyáHban. 

K a l l ó s S. 
12 pár saját kötésű fekete  -cérna harisnya 10 korona. 

R C D A P E K T , 
VIII, József-körut  9 sz. 

Eladó széna, sarjú. lbuzaszalma,"(bükkönyös:;zab-
. szalma és kóré: 

Kovács" Domokosnál Sz.-udvafEelyt 
Szentimre-utczaT56. szám 

F I G Y E L E K ! 
Kiiry Klára, Homl6»Ny E m m a stb. 
neves müvészn'k által állandóan használt, Francziaország-

ban kitüntetett s legjobbnak elösmert: 
a Janovitz-féle Gyöngy-kréme tégelye 1 kor 
a ianovitz-fele Gyöngy-szappan darabja 80 hl. l i 8 i r a 
a Janovitz féle Gyöngy-pouder (rózsa, fehér és Kitűnő ered-

crém-szinben) dobozt 1 kor. 
a Janovitz-féle Gyöngy-arcviz üvegje 2.50 fill.  h 4 1 a é 8 k 5 -
a Janovitz-féle 6yöngy-kézfinomitó üvegje 70 f.  szönő levél, 
a Janovitz-fele Gyöngy-szájvíz (a szájpadlás, ioghus és 

fogak  erősítésére) üvegje 1 k 60 f. 
Kapható az e g y e d ü l i k é s z i t ő 

A n g y a l " gyógyszertárban, Halvan. »» Discrét postai szétküldés iiaponU. 

Mühle Vilmos 
t 

Nagybani tenyészetek kivitelre. T T M T C V A R 
Mag és növény, rózsák, fák  és > t l l l t O ¥ « n . 

tűlevelűek, fa-  és növénycsemeték. 

A legjobb magvak és virághagymák 
A legszebb növények, rózsák, divatvirágok 
A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfák 

(62 hold terjedelmű faiskolák) 
mindent saját nagytenyészeteiből. — Postakötegek 
Magvakkal 5 kor. felül  bérmentve. — Mühle uj 
„Tanácsadója" vevőknek ingyen. Pompás főárjegyzék 

vevőknek kívánatra 

Bútort és bicziklit eladok 
Ozirn : Báró Orbán Balázs-utcza 17. 

Kiadó lakás 
Deák-tár 15. szám alatt, a régi Szentpétery-féle 
üzlethelyiség emeleti része ápril 24-ikétúl kiadó. 

Bővebb felvilágosítást  ad a kiadóhivatal. 

^Védjegy: 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mety 
már több mint 36 év éta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult Részvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörtsölée-
képpen használva. 

Figyelmeztetés. Silány hatuíaftványói 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk  el* a mety • 
„Horgony" védjegygyei as a Rtclrter ozég. 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér,  1 kor. 40 f.  ék 
2 korona éa úgyszólván minden gyógy* 
szertárban kapható. — Fórakf&r:  TOrlfe 
József gyógyszerésznél, Budapesten. 

f Richter gyógyszertóra 
a* „Arany oroszlánhoz'', Prágában. 
Ellssbethstraiic S nta. Mindennapi szétküldés. 

A világhírű csiraképes 

E r f u r t i g a z d a s á g i , K o n y h a -

Kert i (s  V l rágtnagVaK ^ 

dúsválasztékban kaphatók 

Haáb és czégnél Sz.-udvarhelyt 

Kitűnő 

Erdélyi hegyi borok 
a legelőnyösebb árak mellett 

HAÁB és HEITZ czégnél kaphatók. 
Asztali bor 11. —32 kr. 
Marosmenti bor 11. —40 kr. 
Finom pecsenye 11. —50 kr. 
Tramini 11. - 6 0 kr. 

Nagyobb mennyiségű vételnél ár-
: kedvezmény. = = = = = 

A nagyérdemű közönség szives támogatását 
kérve, maradtunk kiváló tisztelettel 

H a á b és  Heitz 
Naponta friss  szállitmányu 

K i V á l á f i n o m t e a - V a j a t 
V» 7i Vs Kgrmos adagokban, előnyös árak 
mellett január hó 24-étöl kezdödöleg az 

egyedüli főelárusitóknál 
H a á b é s H e i t z c z é g n é l 
mindig lehet kapni Székelyudvarhelytt. 

A 

J í i r r c s t ö b b é i s ^ o s s á g ! 
a Zoa-por használata után, amiről 
ezer meg ezer köszönőlevél önként 
beérkezett. A Zoa-por kávé, ital, étel 
vagy szeszesitalban adható anélkül, 
hogy erről az ivó tudomássál birjon. 
Teljesen ártalmatlan. 

A Zoa-por többet ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a tarrtózkodásról, 
mert előidézi azt a csodahatást, hogy 
az iszákosnak a szeszesitalokat ellen-
szenvessé teszi. 

A Zoa-por csendesen és biztosan 
hat, hogy azt feleség,  testvér vagy 
leánygyermek egyaránt az ivóuak 
tudta nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejti mi okozta javulását 

Z o a a családok ezreit békítette ki, 
sok ezer férfit  a szégyen és becste-
lenségtől megmentett,kik később józan 
polgárok és ügyes üzletemberek lettek. 
Nem kevés fiatal  embert a jó útra 

és szerencséiéhez segített és sok ember életét számos évvel 
meghosszabbította. Egy adag ára egy teljes kúrához 10 kor 
Szétküldés titoktartás mellett portó és vámmentesen törté 
nik, utánv. vagy a pénz etőleges beküldése mellett. Szállítja 

AUFFNEBERG JÓZSEF. Budapest, VIII Bezerédi-u 3 

S r r , C s i l l a g j ^ r r n a 
185 cm. óriás hosszú Loreley hajamat 
az általam feltalált  kenőcs 14 havi hasz-
nálata után értem el. Ezen kenőcs az 
egyedüli szer a haj ápolására, a növés 
előmozdítására, a fejbőr  erősítésére; 
uraknál erős és teljes szakállt növeszt 
és már rövid idei használát ugy a haj-
nak, mint a szakállnak természetes fényt 
és tehséget kölcsönöz és megóvja ezeket 
a korai megőszüléstől egész késő aggkorig 
Egy tégely ára 1, 2, 3 és 5 frt. 
Postai szétküldés naponként az összeg 
előzetes beküldése vagy utánvéttel az 
egész világba gyárból, hova. minden ren-

delés intézendő. 

Csillag Anna Wien, I., Grablen Oo 
1 

Hirdetmény. 
Küküllőkeményfalva  község I. és II. rész határán 
gyakorolt vadászati joga f.  hó 21-én d. e. 9 éra-
kor 6 évre ki fog  adatni, úgyszintén a halászati 
és rákászati joga is ezen időben fog  kiadatni. 
Kikiáltási bérösszeg a vadászati haszonbérletre 
20 kor., a rákászati és halászati jogra 20 kor. 

S e b ő k M i h á l y k. főbiró. 

Egy háztartási mér leg 
I n g y e n ! .1 

Menésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból világ-
hírű kiválóságukért általánoson kedvelt m e x i k ó i e z u a t a r u l m a t 

és pedig 6 drb mexikói ezüst asztali kést 
6 drb mexikói ezüst evő villát, 6 mexikói 
ezüst evőkanalat, 12 drb mexikói ezüst 
kávéskanalat. 6 drb kiváló dessert kést, 
6 drb kiváló dessert villát, 1 drb mexikói 
ezüst levesmeritő kanál, 1 dra mexikói 
ezüst tejmeritő. 2 drb elegáns szalon asz-
tali gyertyatartót, a 4 6 d r b ö s s z e -
sen csak 6 frt  ÖO krajezar. 
Minden meggendelő ezenkiíül jutalomz 
képen egy szavatosság mellett pontosan 
roüködfi  12 és fél  kiló hordképességü ház-
tartási mérleget kap teljesen díjtalanul-
A mexikói ezüst egy teljesen fehér  fém 
(belül is), melynek tartósságáért és kiváló 

minősegéért 24 évi jótállást vállalok, Szétküldés a pénz előeges 
beküldése esetén vagy utánvéttel történik at európai raktárból 

I 

AUFFENBERG JÓZSEF 
Budapest, VIII. Bezerédi-n 3. 

5 korondért 
küldök egy postacsomag 4 és fél  kiló (kb. 50 drb) 

- kevéssé megsérült 

p i p e r e - s z a p p a n t 
r ó z s a , liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin, gyöngy 
virágból szépen összeválogatva, a pénz előzetes be 

küldése esetén v. utánvéttel. 
Auffenberg  József,  Budapest, Bezerédi-u. 3 

/ Kitűnő minó'sígü ís legmagasabb szilárdságú portlandoraczenMtetoUsín ajánl ' . 
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